



陈思广：《呼兰河传》接受 70年：四种视阈与三个问题

2012-10-17 15:51 作者:陈思广 来源:《南京师范大学文学院学报》2012.6 浏览: 次 [我要评论 \(条\)](#) 字号:

大 中 小

摘要:摘要: 70年来,《呼兰河传》的接受实绩主要集中在四种视阈上,即:文本审美、鲁迅影响、女性视野和文学定位;值得商榷的问题亦集中在三个视点上,即:“寂寞说”、“枯竭说”与两极化倾向。前者体现进展,后者有泡沫之嫌。关键词 :《呼兰河传》接受 70

摘要: 70年来,《呼兰河传》的接受实绩主要集中在四种视阈上,即:文本审美、鲁迅影响、女性视野和文学定位;值得商榷的问题亦集中在三个视点上,即:“寂寞说”、“枯竭说”与两极化倾向。前者体现进展,后者有泡沫之嫌。

关键词 :《呼兰河传》接受 70年视阈

2011年是萧红诞辰 100周年,也是《呼兰河传》接受 70周年。从 1941年谷虹发表第一篇接受文章至 2011年,《呼兰河传》的接受正好走过了 70年历程。70年来,《呼兰河传》的接受实绩主要集中在四种视阈上,即:文本审美、鲁迅影响、女性视野和文学定位;值得商榷的问题亦集中在三个视点上,即:“寂寞说”、“枯竭说”与两极化倾向。在纪念萧红诞辰 100周年与《呼兰河传》接受 70周年之际,梳理这四种视阈的生成、流变及接受意义,探讨三个有待商榷的问题,无疑具有交流与纪念的双重意味。

一、文本审美

文本审美毫无疑问是《呼兰河传》最先展示并取得接受者呼应的接受视阈。1941年10月 25日,上海杂志社刚出版《呼兰河传》仅 5个月,谷虹就在《现代文艺》第 4卷第 1期发表了第一篇接受文章《呼兰河传》,对文本的审美价值做出了开拓性的阐释。之后众多的接受者就《呼兰河传》的审美特性予以了充分的展示,在以下几个方面生成有待实现的期待视野:

1、体裁。《呼兰河传》的体裁是接受者首先面临的问题。与其它文本一目了然不同,《呼兰河传》的体裁特征却是最先得以介入但至今仍存分歧的接受视野。《呼兰河传》刚出版,谷虹就认为:“与其说这是一部长篇的小说,倒不如说是连载的散文更来得恰当些,因为它是由于七篇可以各自独立的,而又是有连贯性的散文所组成的,末后再由作者加上一个‘尾声’,作为总结。”[1]麦青也愿将其看作是诗化散文。[2]石怀池则将《呼兰河传》与《生死场》、《马伯乐》一起看作是萧红长篇小说的代表作。[3](P101)其实,“要点不在《呼兰河传》不像是一部严格意义的小说,而在于它这‘不像’之外,还有些别的东西;——一些比‘像’一部小说更为‘诱人’的一些的东西。”[4]因此,茅盾修正道:“它是一篇叙事诗,一幅多采的风土画,一串凄婉的歌谣。”[4]这一视野耐人寻味亦影响深远。随后,德溶在认同茅盾的“三个一”的同时更希望将《呼兰河传》当作“童年自传”来读。[5]至此,关于《呼兰河传》是什么体裁的阈值已基本生成,之后不同的阈值并未超出这些视阈。如王瑶认同《呼兰河传》是带有自传性质的回忆;[6](P135)葛浩文视其为萧红“回忆式”文体的“巅峰之作”;[7](P144)骆宾基称文本“是中国东北的一座小县城的二十世纪二十年代的风俗画”;[8]杜秀华觉得,《呼兰河传》是一部以背景为主角的小说,只是从结构上看,倒很像一篇有景有情、有深刻思想内涵的优秀散文,是大部头的散文,具有散文美;[9]王金诚将其定义为抒情性写实小说,是对传统的严格规约的文体形式的大胆突围;[10]

栏目列表 PART LIST

<input type="checkbox"/> 徐虹	<input type="checkbox"/> 其他
<input type="checkbox"/> 阎纯德	<input type="checkbox"/> 路文彬
<input type="checkbox"/> 李玲	<input type="checkbox"/> 方刚
<input type="checkbox"/> 舒芜	<input type="checkbox"/> 刘伯红
<input type="checkbox"/> 张李玺	<input type="checkbox"/> 陈骏涛
<input type="checkbox"/> 于闽梅	<input type="checkbox"/> 段江丽
<input type="checkbox"/> 刘慧英	<input type="checkbox"/> 张浩
<input type="checkbox"/> 陆薇	<input type="checkbox"/> 佟新
<input type="checkbox"/> 杨慧	

其他相关信息

· 相关其他文章推荐

◎ 热门其他文章推荐

◎ 广告赞助商

其他文章阅读排行

等。可以说，上述视野尽管阈值各异，但都基于《呼兰河传》的文体属性，也即是在认同文本是散文或小说的前提下视点略异。至于将其看作是叙事诗、风俗画、歌谣等，是对文本表现内容的一种形象的比喻，回忆体则更显得笼统。诚然，《呼兰河传》具有散文、小说、甚至诗的因素，也具有乡土气息、风俗画味与歌谣特质，但是，作为文学体裁的属性，将其视为诗化的小说（或抒情小说）当更切合《呼兰河传》复合的文体特征。这也是目前大多数接受者所广为认同的期待视野，也是由之生发文本审美意蕴的接受基点。

2、寓意。本《呼兰河传》写了什么同样也是最先得以介入但至今仍存分歧的接受视野。对此主要集中在三种视点上：一是揭示生活在呼兰河底层的民众迷信与无知，愚昧与麻木的精神状态。最先指出这一视点的谷虹说：“在《呼兰河传》里，我们只能够看到北中国乡村里人民的无知，迷信，穷困，不幸的生活，而且这一切也是轻描淡写的，被幽美的风景，浓厚的地方情调，以及风俗人情所掩盖着的。”^[1] 麦青也有同感：“不论在哪一章里，作者都是在表现着呼兰河的住民的迷信与无知。他们习于那荒凉的贫乏的生活，他们对于生活，几乎像没有什么感觉一样。”“他们的生死态度总括起来就是：“人活着是为吃饭穿衣。人死了就完了。”“这就是作者所要表现的骨梗，作者就是依这个骨梗，用许多材料给它充实起来的。”^[2] 40年后，邢富君等再次呼应了这一视点：“小说以呼兰小城的环境为主轴，通过对自己童年时代生活环境的回忆，描写自己家乡的美丽可爱，同时以幽默、讽刺的笔墨，写了家乡人们的愚昧、野蛮、无知和落后。”^[1] 当然，也有接受者将这一视野扩展为揭示了中国农村在封建主义统治下的愚昧与麻木，^[12] 但并没有实质性的推进。二是对病态社会与病态人生及其生存方式的深层拷问，对什么是现代健康、优美的人生样态与现代文明的真诚叩询。这是对前一视点的深化。韩文敏认为：“在走上觉醒和反抗之前，普通的中国人，世世代代经历着怎样一种人生？他们对待生活、命运的自觉性如何？他们的精神状态如何？……病态的人生、病态的社会心理是怎么形成的？是否还应该容许这种病态持续下去？如果不，又应该怎样来医治，才能使我们的人民过上人的生活，具有自由、健康、优美的心灵，真正享受人类的精神文明？这，大约就是萧红想要通过《呼兰河传》揭示并启发人们思索的，换句话说，也就是这部在战乱与流离中写了三年才写完的长篇小说的思想内核。”^[13] 这与周成璐的视野相应和：“对于非人的生活和被扭曲的灵魂的描述与剖析，几乎贯穿《呼兰河传》的全部。”“因此，作者把她的毕生的精力放在剖析人的内心世界，力图把人们从麻木的精神状态中唤醒过来的工作中。应该说，萧红的《呼兰河传》真实地反映了一个民族发展历史的一个阶段，在这个历史发展阶段中，作者向我们展现了封建统治在人们的思想中毒害之深，封建压迫在于他们的习以为常，这是一种更为可怕的精神麻木。不改变这种状况，社会就无法向前进步。”

^[14] 三是人道主义视野。周成璐同时认为：“人道主义在《呼兰河传》中也是一个令人瞩目的命题”，虽然“作者并没有直接阐述她的人道主义的主张，而是通过人们在小团圆媳妇和冯歪嘴子的遭遇中所扮演的角色，刻画了人们对于残酷、悲哀的事情所持的那种变态的好奇心理和纵容的欲望，并以此作为其讽刺和鞭挞的对象，展示作者的人道主义的主张。”^[14] 皇甫晓涛从新文学史的视阈考察后也认为：“《呼兰河传》在其深邃的审美拓展中，衔接上了‘五·四’新文学以来的人道主题、个性意识及由此而萌动的关于

‘国民性’思考的文化指向”。^[15] （P59）三类视野看似各异，实则联动，递进，也透视出接受者对萧红受鲁迅影响的深刻体悟，而这恰恰是打开文本意义潜势的一个更为有效的阐释路径。

3、叙述艺术。《呼兰河传》之所以成为现代文学史上的经典之作，除了内容的独特之外还得益于作家出色的叙述艺术。那么，到底是怎样的叙述艺术为文本增添了别样的风采？李采章认为：“小说第一、二章的第三人称全方位鸟瞰与后面诸章的第一人称‘我’的有限陈述、观察交织起来的人称叙事策略，完满地体现出呼兰小城及其市民的文化风貌和精神品格。”^[17] 周筱华则将作品的成功归结为多种手法的运用使她的小说具有一种清妙灵秀的美的魅力。^[18] 王金诚从文体风格与叙述策略的视角上指出，萧红极富创意地设定了三层叙述结构、两种叙述视角和两套叙述话语并使之融为一体，合力建构了《呼兰河传》的先锋叙事。^[10] 上述视野固然有其合理之处，但却忽略了文本中一个最重要的也是一个最基本的角度——童年视角与文体的关系。张宇凌从这一视角切入认为：“儿童视角及其背后的创作精神，正是使萧红这位作家及《呼兰河传》这部奇书产生这份‘独特’的重要原因。”^[19] 随后，陈美兰对此进行了补充：成年人的全知视角与童年的限制视角交叠式的叙述方式使《呼兰河传》别开生面。这一视野已为众多接受者所认同。

^[20] 陈文同时对一些接受者认为小说文体与整体构思间存在着罅隙提出了修正：“《呼兰河传》因其散文化的特点，致使有人草率地认为它没有中心人物，也缺乏中心线索。这种看法并不准确，小说的中心人物其实就是叙述者的‘我’，是童年的和成年的‘我’，而

贯穿小说全篇的，则是‘我’的情感‘轴线’。这是一条情感元素相当复杂的‘轴线’，它融和着萧红历尽人生坎坷、在落寞中所唤起对天真无邪童年生活的亲切感；也体现了一位对民族的今天和未来有着庄严使命感的作家，在对故土的理性审视中所产生的深深忧虑感和对改造‘国民性’的期盼。这些复杂情感的纠缠，汇成了贯穿作品的主旋律，也将各章不同的故事组结为一个艺术整体。”^[20]这一视野矫正了一些接受者对《呼兰河传》的文体认知，也释解了小说的艺术魅力，具有更强的说服力。不过，季红真将视野从表现手法拓展为作家感受世界的一种方式即民间视角，从而提出：“‘意识到的历史内容’与民间的叙事立场，形成了萧红观察世界最基本的视角：这就是民间的历史视角。也就是说，她是从民间的生存与记忆，观察、理解和叙述、参与了民族的现代性历史建构，完成对于民族特定阶段的历史言说。”^[21]也成一家之言。由上可知，对于《呼兰河传》的叙述艺术，接受者各具视野，各呈期待，但无论将《呼兰河传》的叙述艺术理解为表层的叙事手法还是先锋的叙事策略，无论是童年与成年的双重叙事还是现代与历史的民间视角，都是对《呼兰河传》叙述艺术的补充与完善，也无论它是否为接受者所认可，是否转化为既定视野，它们都为不断深化的《呼兰河传》的审美接受铺垫了前行的基石，而后来者所做的只是在此基础上前行。

二、鲁迅影响

萧红成名缘于鲁迅的举荐早已是文坛人人皆知的一段佳话，而鲁迅在《生死场》出版时写下的一段文字更为接受者所广泛引征：“北方人民的对于生的坚强，对于死的挣扎，却往往已经力透纸背；女性作者的细致观察和越轨的笔致，又增加了不少的明丽和新鲜。”^[22]这既是对《生死场》的分析，又可看作是对《呼兰河传》的预言。的确，在萧红身上，在《呼兰河传》里，鲁迅的影响无处不在，萧红在“写什么”、“如何写”和“为什么写”方面深受鲁迅的影响已成为学界的公识。具体而言，接受者就萧红与导师鲁迅的影响生成了如下两种既定视野：

1、对人物生存哲学的艺术展示，即对历史惰性力量的艺术揭示。这是钱理群在纪念鲁迅诞辰100周年和萧红诞辰70周年时的提炼。他说：“鲁迅与萧红作品中的社会风俗画的描写，是一般读者都能注意到的，但人们往往把这看作是增加作品色彩的一种手段，而不能从作家对于生活的独特认识和作家文学观的全局去认识它的意义。人们也往往把这种风俗画的描写局限于富有地方色彩的风光习俗，而忽略了巴尔扎克所说的更‘基础’的东西：民族的生活方式，‘人的心的历史’、‘社会关系的历史’，这正是鲁迅、萧红笔下的社会风俗画的主要着力点。鲁迅把这种描写散落于全部情节之中，而萧红在《呼兰河传》等作品里，则不惜将情节的发展中断，进行集中的描绘。这确实有些破格，并且因此受到责难。萧红却置之不理，她有着自己的追求；也许正是这一点，构成了萧红创作的主要特色。”他同时认为：“从日常平凡的生活中感受到、捕捉到如此惊心动魄的东西，这不仅是艺术的才能，更是思想的才能；而这一切的原动力又是与民族命运生死与共的，刻骨铭心的爱国之情！”因为“在死水一般的生活里，唯一起着作用的是历史的惰性力量。”

[22]这一惊人的发现道出了萧红在“写什么”上深得鲁迅神髓的精神脉相，点化了萧红写什么的创作诉求以及如何写的内在缘由。这是萧红研究的新起点，也是萧红与鲁迅影响研究的重要突破，不仅迅速生成为既定视野，也因之贯穿起鲁迅与萧红创作的精神联系，至今仍为广大接受者所认同并叹服：“正如钱理群指出，《呼兰河传》时期的萧红以自己年轻的女性之躯跋涉过漫长的道路，以自己女性的目光一次次穿透历史，之后，终于同鲁迅站在了同一地平线，达到了同一种对历史、对文明、对国民灵魂的过去、现在、未来的大彻悟。”^[23]（P190）

2、对改造国民灵魂总主题的传承与发扬。这同样由钱理群率先展示并予以提升。他说，鲁迅从“改造民族灵魂”的文学这个角度充分肯定萧红创作的思想和文学价值，是真正的“知人”之论。虽然“萧红的作品里，甚至像赵太爷、鲁四老爷这样的代表社会邪恶势力的反动人物都不曾出现，有的只是‘柳妈’——‘无主名无意识的杀人团’的善男信女们。正是这些善男信女和小团圆媳妇们的矛盾冲突，构成了萧红笔下的悲喜剧。这是更深刻的悲剧：吃人的统治阶级的思想已经渗透到民族意识与心理之中，成为

‘历史’的力量，‘多数’的力量。这是更普遍的悲剧：古往今来，直接死于统治者屠刀的人少，更多的却死于‘无主名无意识的杀人团’的不见血的‘谋杀’之中，这难道不是一个痛苦的、令人难以接受的铁的事实？站在历史的高度上看，这又何尝不是一出民族的愚昧、人性的扭曲的喜剧？”当然，萧红之于鲁迅的创造也是显在的，她毕竟提供了鲁迅所不曾提供的东西，这就是：“萧红用她那为鲁迅所称道的‘女性作者的细致的观察’和感受，最早敏锐地抓住了社会心理与社会关系上的微妙变动，用她那‘越轨的笔致’，写下了‘人的心的历史’，‘社会关系的历史’，‘新鲜’的一章，一席古的‘动物’

下了一‘人的心的历史’、‘社会关系的历史’上‘新鲜’的一页。……麻木的‘动物般’的人们第一次感到了人的尊严，民族的尊严！我们古老的民族毕竟是有生命力的，它终于获得了一颗‘猛壮’的、‘铜一般凝结’的‘心’！萧红以不可抑制的喜悦捕捉住了、并写下了这一切时，充满了一种历史感。她清醒地把这民族心理与社会关系的变化看作是历史发展过程中的一个环节：比之麻木、冷漠的过去，这无疑是巨大的历史的进步；然而，我们的民族与人民也没有在一个早晨就‘突变’为英雄，它依然背着历史传统的重负。唯其如此，这个民族明天必然有更伟大的发展与前途。萧红所要完成的，正是鲁迅曾经提出过的历史任务；真实地、历史地写出我们的民族、人民从‘个人主义’到‘集团主义’其间的桥梁。萧红的历史贡献也在这里。”。^[22] 钱文高屋建瓴，鞭辟入里，不仅是萧红与鲁迅接受研究的起点文献，也是萧红与鲁迅影响研究史上一个最重要的视野，之后虽有众多接受者对这一视野进行再思考，如秦林芳的补充，^[24] 黄晓娟的具体化等，^[25] (P178)但并没有实质性的超越与突破。

总之，“写什么”、“如何写”和“为什么写”是萧红在鲁迅那里得到的最直接也是最根本的创作启示，也是萧红之所以为萧红的文学意义之所在。从这一视阈解读萧红和她的《呼兰河传》无疑是最“知人论世”的接受视野，也是最易为接受者所共鸣的接受视阈。诚然钱理群的视野提高了后续者跨越的门槛，但唯有如此才彰显出萧红研究的深度，才彰显出《呼兰河传》接受的进展，才促发学界对这一视阈进行更深入更系统的思考。也正如此，我们说，正如鲁迅研究的突破必将带动现代文学研究的突破一样，萧红与鲁迅影响研究视野的突破，亦将推动萧红研究的历史性突破。

三、女性视阈

女性视阈是80年代之后迅速兴盛并至今仍有广泛吸引力的接受维度，它拓宽了萧红研究的接受视阈，也为接受者多维展示《呼兰河传》的审美意蕴开辟了通道。

1、女权主义与人道主义的双重主题。《呼兰河传》是萧红再次以泣血之笔写就的一部揭示呼兰河妇女令人发指的生活境遇及其悲惨命运的血书，因此，“对于非人的生活和被扭曲的灵魂的描述与剖析，几乎贯穿着《呼兰河传》的全部”。^[14] 为什么会如此？作者的寓意何在？周成璐认为：“这里包含着两个主题，一是女权主义，二是人道主义。这两个主题是相互交溶在一起的，并且作者往往是通过美与丑、善与恶的交锋，在美与善的被扼杀、被践踏中，来表现她的女权主义和人道主义的思想的。”^[14] 这是最早的一篇以女权主义与人道主义视野解读文本的接受文章，也是具有拓进力度的接受视野，可惜未能得以呼应与深化。

2、女体符号学与乡土叙述。这是由林幸谦敞开的新视野。作者认为：“萧红的小说文本表现了两性关系/性别意识与民族国家文化历史的双重主题。在民族国家文学之外，女性文本的多元特质在她的文本书写中进一步得到延续，为中国现代女性文学遗产开拓出富有符号性意义的女体空间和女性乡土想象书写。在萧红的《呼兰河传》中，萧红大量地书写了女体空间所可能载的各种符号形态，特别是有关跳大神的仪式化女体现象。萧红笔下女性所构成的女体符号空间，其根基建立在民间文化的基础之上。与乡土想象有密切的关系。事实上，萧红对女体的想象书写和乡土的文化空间建构是双线并行的，缺一不可。此种女体/乡土叙述突显出历史文化交织的符号空间，乡土的象征功能是女性作家藉以窥探女性内宇及社会文化系和人生命运不可或缺的书写策略。”^[26] 令人耳目一新，堪称亮点。

3、一个具有文化背负力的形象。《呼兰河传》并非是一部擅长人物刻画的长篇小说，除有二伯以外，作家并没有特别精心刻画某个人物形象。赵德鸿、张冬梅从女性意识的角度将人物置于文化学的立场上予以考察，断言“胡家婆婆”是一个最具典型意义、最具文化背负力的形象，即：她们同时扮演着牺牲品和刽子手的角色，显出新意。文章认为：“在《呼兰河传》中，萧红从女性立场和女性意识出发，以强烈的女性觉醒意识关注和揭示女性个人和群体的苦难命运，向读者展示了一幅幅女性苦难生存的现实图画，表达了她对可怜可悲的女性人生命运的深切体验和对造成女性苦难命运背后潜在的巨大社会毒害力量的批判。她用女性的命运观照国民的命运，再用国民的命运去观照整个社会和国家的命运，并清醒地认识到女性世界的悲剧正是男权意识垄断的社会对女性的愚弄和毒害的结果。”也正因此，“《呼兰河传》以其巨大的文化承载，表达了萧红作为女性特有的对同类乃至普泛人性的体察与关怀，使小说的哲学和美学意蕴具有了普遍意义，从而获得独特的审美效果。”^[27] 这同样是《呼兰河传》人物接受研究上的一个新开掘点。

当然，女性视阈中还有一些接受视野也值得重视，例如，呼兰河是萧红意味深长的空间形式，也象征着萧红生命的两重性：对流浪\安居同样强烈的渴望；^[28] 萧红小说最精彩、最有价值的部分是她女性视角的生命体验，^[29] 等，但总体而言，面对不断涌现的

接受成果，我们也不得不说，真正具有拓新价值并给人以启迪同时又为接受者所认同、所呼应的视野并不多。上述三个阈值亦未能形成接受环链而深入下去，颇为遗憾。按理说，女性视阈在当下本是极具张力的接受维度，但接受者或者囿于女性研究的思维与特性，或者陷于女性文学的狭隘视阈，常常视界较为单一，细腻有余而深度不足，感性有余而理性不足，重复有余而创新不足。对此，乔以钢深有感悟地说：“萧红的创作告诉我们，中国女性文学的内涵并非仅限于‘性别书写’。它不是温室里的花朵，而是植根于广袤的土地。女性文学无疑具有‘性别’特质，但这‘特质’并非来自任何抽象的理念，而是受制于社会文化生存的历史和现实，以及人类个体或隐或显的性别意识对文学活动的渗透。特别重要的是，它从来不是‘惟性别’的。女性文学承载的是人类物质生活和精神生活的方方面面。它是历史文化的产物，也是社会文明进程的透视镜。女性体验、女性立场赋予萧红的创作鲜明的特征，但这并不足以概括她创作的全部。她的作品以立体化的生活场景和复杂深邃的人性启示我们：性别问题绝非单一的存在，而是注定同阶级、民族、时代政治乃至个体精神倾向等多重因素融会在一起。那么，当我们面对萧红以及其他女作家，围绕‘女性文学’展开种种探讨时，眼界是否应当更开阔一些，思考是否可以更深入一些呢？”^[30]。振聋发聩，发人深思。

四、文学定位

《呼兰河传》是萧红的代表作，也是她为新文学留下的宝贵财富。随着萧红文学地位的全面提升，《呼兰河传》的文学地位也从最初的笼统肯定转向目前明确的、充分的肯定。

1、抒情小说的桥梁与经典之作。《呼兰河传》的抒情性是其誉满天下的重要因素，因此，从抒情小说的视野对其予以高度的肯定就成为众多接受者一致的维度：“她在《呼兰河传》中，将深沉的民族忧痛寓于乡土风情和童年人事的回忆，将抒情描写和乡土写实紧密地融合，塑造了独具特色的人物形象，牵动着人们思念故国、拯救乡土同胞的情怀。今天从文学史的角度来看，《呼兰河传》以形象的丰富和抒情方式的成熟，已达到当时现实主义乡土抒情小说的一个高峰。”^[31]“萧红具有诗人的天赋。这不仅表现在她写作的诗歌中，也浸透在她的小说里。《呼兰河传》是一部优秀的抒情小说，不仅语言精练，韵律感强，而且具有复沓的节奏；内在的情感也是丰富充沛的，一唱三叹，起伏跌宕，深沉而忧郁。萧红的抒情才华，沟通了中国现代文学的抒情小说的传统。……萧红是中国二十世纪汉语写作的一个成功范例。”^[32]王金城也将其视为20世纪小说史的经典杰作。因为，作为一部抒情性写实小说，“小说的叙述策略也是创造性的。它以‘五个乐章’的平行并列方式回应‘呼兰河’主体旋律，创造了小说块状连缀的‘中层结构’；又以‘时间、空间、人生’三位一体的奇特组合，创造了富有生命意蕴和哲学象征的‘深层结构’。极富创意地设定了两个叙述者、两个视角和两种女性话语的叙述谋略，使成人系统的冷静与儿童系统的天真交相辉映，创造了诗意抒情与冷静写实融合的精神气象与美学神韵。”“正是这前卫的创造性艺术形式与超越时代的深邃思想内涵的合力运作，才共同构建了富有永久亲和力的《呼兰河传》独特的文本世界。”^[10]的确，由废名的《桥》到孙犁的《风云初记》，萧红的《呼兰河传》恰是其问沟通中国现代抒情长篇小说的一个重要的桥梁与经典。

2、改造国民性主题的承上启下之作。这是由萧红受鲁迅影响而生成的接受视野。皇甫晓涛从主题视野出发重新定位了《呼兰河传》的意义：“《呼兰河传》出现在四十年代文坛上，不仅开辟了左翼文学农村题材的新视野，为抗战文艺寻找到了一条潜在的审美线索，避免了其简单化、概念化的缺陷；而且与时代审美要求在整体上是一致的，同时也为‘国民性’主题的发展寻找到了一个新的转折点。”“它在徘徊难进的中国现代文化思想及其审美形式时断时续的历史发展中，是起到了一种‘衔接’作用和促进作用的。”

[15] (P72-74)令人信服，亦有望生成既定视野。

3、一首归返精神家园的史诗。郭玉斌说：“《呼兰河传》在四个方面表现出诗化特性：即：诗的纯净、诗的风情、诗的意境、诗的律动。童心美使作品充满了童真、童趣；地域性给作品敷上了特异的文化色彩，丹青妙笔绘出了北国风光，复唱、用韵等又奏出了咏叹调。这一切构成了一首归返精神家园的史诗。”^[33]

此外，还有一些接受者从女作家与20世纪中国女性文学的视野中发掘萧红的历史地位，^[34]或总体肯定萧红的历史贡献，如“以生命实践为特征的启蒙立场的坚守，具有地理坐标意义的地域风格的开创，粗犷而悲壮的女性意识的表达，对生命悲悯的人道主义关切，文体创造的自觉与实践，是萧红对百年中国文学发展的卓越贡献，也是其文学创作经典价值的核心构成。”^[35]“在她的作品中，社会生活的场景及其细节的组织与充满原始意味的北方田园风光互为契合，把拯救因愚昧而沉沦的女性文化，从而使刻板

原始意味的北国田园风光有着自然而然的契合。把抒情因素渗入叙事文体，从而使刻板的或繁冗的叙述充满灵动活泼的氛围。这是萧红在文学创造和文体建设方面的贡献。”

“从表层的现象，特别是透过喧闹的社会生活场景企及人生的底蕴。当周围的人们表现出昂奋的激情，而萧红却悄悄地又是沉重地触及了人生悲凉，这正是她有别于人的深刻。”

[36] 等，以之审视《呼兰河传》亦是切合文本且客观而公允之论，亦成为萧红接受研究的重要视野。但因与本文题旨偏离，故不一一展示了。

五、三个问题

70年来，《呼兰河传》接受取得了令人注目的成绩，在文本审美、鲁迅影响、女性视野及文学地位的展示上，生成了众多有待实现的期待视野，其中的一些期待视野生成为既定视野，成为新文学研究中重要的视点，体现出《呼兰河传》接受的学术进展与价值，但接受研究中暴露出的三个问题也值得我们思索：

1、“寂寞论”。这是茅盾提出的视野，也是萧红接受研究影响最为深远的既定视野。不过，近年来有学者提出异议，认为，茅盾在《(呼兰河传)序》中认为该作品是萧红的寂寞之作这个多年来被奉为经典的论断，实际上是历史的误读，《呼兰河传》的艺术特质是喜剧性的幽默讽刺，寂寞是作品的艺术表象。而此时和端木在港的萧红，迎来了她创作最辉煌的年代，并无寂寞可言。有关由此派生的萧红性格、感情、经历的传闻和对有关作家的贬损，都来自人事的纠葛和男权的偏见。[37] 此论一出，即遭到接受者的反驳，

[38] 论者于是再撰文予以反批评。一时间，这一争论似乎成为《呼兰河传》接受研究的热点话题。其实，这一争鸣并非学术的生长点。萧红写作《呼兰河传》时是否“寂寞”是个无解亦无需证明的视野，“寂寞论”者可以举出诸多“例证”证明“寂寞”之所在；“反寂寞”者同样可以举出一些“例证”证明“非寂寞”之现实，双方都认为只有己方才是唯一正确的结论并以此压倒另一方，且不说以文本去推测故去作家的内心感受与彼时的心境是否有可击之处，只说非此即彼的思维方式就使这一争鸣失去了学理的价值，更何况“寂寞”的思绪在《呼兰河传》中是一个无法抹杀的客观存在。即便没有

“寂寞”之思绪流溢文本，也丝毫不影响《呼兰河传》的文学价值及萧红的文学地位，更何况仁者见仁，智者见智也是接受的常态。

2、“枯竭说”。这是当年石怀池评价《呼兰河传》的艺术性时，认为萧红的创作与现实相脱节而提出的“著名”视野。[3] (P101—102) 1980年代之后，随着萧红地位的逐步提升，众多接受者为了肯定《呼兰河传》的艺术成就，遂以驳斥石怀池的苛求为前提，仿佛不如此就显出对萧红接受研究历史的无知，不如此就不足以显示萧红创作的伟大，这同样是接受者思维情绪化的一种表现。萧红出版《呼兰河传》半年后就病逝于香港，讨论其创作是否枯竭或者旺盛已没有多少学术价值，又何况这仍是一个无法证明也无需证明的话题。

3、两极化倾向。与历史曾经埋没《呼兰河传》不同，今天的《呼兰河传》已成为中国现代文学史上的经典之作传承于世，萧红的文学地位亦随之而日益提高。但是，这是不是说对《呼兰河传》的评价就应该越高越好，否则就对不起“三十年代的文学洛神”[39] (P352)诚然，说“《呼兰河传》仍给人以‘略图’和草稿的感觉”，[40] 有过于贬低之嫌，但断言《呼兰河传》“是20世纪人类回归心灵家园和精神故乡的深度寓言，是人类永恒的‘回家’之歌，是对整个人类精神思想领域的深沉潜航”，萧红则“是站在了精神再造的文化制高点上，对病态社会的生态、病态民族的心态与病态灵魂的丑态进行了深刻的文化批判，是对整个中华民族精神思想领域的深沉潜航。”[41] 是否也有过于拔高之嫌呢？过度贬低固然不妥，但随意拔高又走向了另一极端。在此，我们想起钱理群的观点：“萧红只是惊人真实地描绘出历史惰力的可怕力量，却未能揭示原因：她在历史的现象面前止了步。萧红具有鲁迅那样的艺术家的敏锐的感受力，也许在思想家的鲁迅所特具的深邃的思想力方面有所不足。”[22] 我想，这才是实事求是的评价。任何走向极端的阐释都是经不起历史实践检验的，也是学术的泡沫。

最后，笔者需要特别说明的是，70年来《呼兰河传》的接受也在比较文学与文学比较、悲剧与喜剧美学、地域文化等视阈生成了有待实现的期待视野，在文体介入与女性文学的研究上也存在有待思考的问题。但笔者认为，上述四种视阈更能代表《呼兰河传》的接受水平，这三个视点亦更具有商榷的典型意义，为篇幅及行文方便之故，加以论之。不当之处，敬请方家批评指正。

参考文献：

- [1] 谷虹. 呼兰河传 [J]. 现代文艺, 1941(1).

- [2] 麦青. 萧红的《呼兰河传》 [J]. 青年文艺, 1942(1).

- [3] 石怀池. 论萧红 [A]. 石怀池文学论文集 [C]. 上海:耕耘出版社, 1945.
- [4] 茅盾. 论萧红的《呼兰河传》 [J]. 文艺生活. 1946(12).
- [5] 德容. 呼兰河传 [J]. 妇女, 1947(4).
- [6] 王瑶. 中国新文学史稿(下) [M]. 上海:上海新文艺出版社, 1953.
- [7] 葛浩文. 萧红评传 [M]. 哈尔滨:黑龙江人民出版社, 1985.
- [8] “内容提要”. 呼兰河传 [M]. 上海:上海新文艺出版社, 1954.
- [9] 杜秀华. 一部以背景为主角的小说——兼谈《呼兰河传》对中国现代小说的贡献 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 1986(4).
- [10] 王金城. 诗学阐释:文体风格与叙述策略——《呼兰河传》新论 [J]. 复旦学报, 2002(6).
- [11] 邢富君等. 肖红创作初论 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 1981(3).
- [12] 赵凤翔. 肖红论 [J]. 开封师院学报. 1979(1); 钟乳霖. 萧红的十年文学道路 [J]. 北方论丛, 1981(5).
- [13] 韩文敏. 《呼兰河传》我见 [J]. 文学评论, 1982(4).
- [14] 周成璐. 从《呼兰河传》看肖红的创作主题 [J]. 上海大学学报, 1987(3).
- [15] 皇甫晓涛. 《呼兰河传》的历史开掘 [A]. 萧红现象 [d]. 天津:天津人民出版社, 1991.
- [17] 李采章. 《呼兰河传》的叙事策略及其文化意味 [J]. 求是学刊, 1995(5).
- [18] 周筱华. 《呼兰河传》与萧红的“小说学” [J]. 安徽大学学报, 1995(3).
- [19] 张宇凌. 论萧红《呼兰河传》中的儿童视角 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 1997(1).
- [20] 陈美兰. 《呼兰河传》的叙事视角和情感张力 [J]. 语文教学与研究, 2008(3).
- [21] 季红真. 溃败:现代性劫掠中的历史图景——论萧红叙事的基本视角 [J]. 文艺争鸣, 2011(3).
- [22] 钱理群. “改造民族灵魂”的文学——纪念鲁迅诞辰一百周年与萧红诞辰七十周年 [J]. 十月, 1982(1).
- [23] 孟悦、戴锦华著. 浮出历史地表 [M]. 北京:中国人民大学出版社, 2004.
- 98
- [24] 秦林芳. 鲁迅小说传统与萧红的小说创作 [J]. 鲁迅研究月刊, 2000(1).
- [25] 黄晓娟. 雪中芭蕉——萧红创作论 [M]. 北京:中央编译出版社, 2003.
- [26] 林幸谦. 萧红小说的女性符号与乡土叙述——《呼兰河传》和《生死场》的性别论述 [J]. 南开学报, 2004(2).
- [27] 赵德鸿张冬梅. 萧红《呼兰河传》的文化阐释 [J]. 学术交流, 2007(5).
- [28] 宋晓萍. 萧红的地:封锁和游离——关于《呼兰河传》及其女性空间 [J]. 天津社会科学, 1999(4).
- [29] 宋剑华. 灵魂的“失乐园”:论萧红小说的女性悲剧意识 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 2004(4).
- [30] 乔以钢. 萧红与中国女性文学——纪念萧红百年诞辰 [J]. 文学与文化, 2011(3).
- [31] 张国祯. 民族忧痛和乡土人生的抒情交响诗——评《呼兰河传》 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 1982(4).
- [32] 季红真. 叛逆者的不归之路 [J]. 读书, 1999(9).
- [33] 郭玉斌. 《呼兰河传》:纯美的大荒诗魂 [J]. 学术交流, 2005(3).
- [34] 单元. 萧红与20世纪中国女性文学 [J]. 湘潭大学学报, 2002(6).
- [35] 张丛皞. 谈萧红的文学史价值——为萧红诞辰百年而作 [J]. 学习与探索, 2011(3).
- [36] 陈素琰. 萧红:早醒而忧郁的灵魂 [J]. 文学评论, 1994(4).
- [37] 王科. “寂寞”论:不该再继续的“经典”误读——以萧红《呼兰河传》为个案 [J]. 文学评论, 2004(4).
- [38] 陈桂良. “寂寞”论果真是对萧红作品的“经典误读”?——也谈茅盾评《呼兰河传》并与王科先生商榷 [J]. 文艺争鸣, 2005(3).

[39] 杨义. 中国现代小说史(第2卷) [M]. 北京:人民文学出版社, 1986.

[40] 王彬彬. 关于萧红的评价问题 [J]. 中国现代文学研究丛刊, 2011(8).

[41] 王金城. 主题形态:精神归返与灵魂挽唱——《呼兰河传》新论 [J]. 北方论丛, 2003(1). 责任编辑:春晓

(责任编辑: admin)



分享到: QQ空间 新浪微博 开心网 人人网 百度收藏 豆瓣 腾讯微博

...

- 上一篇: 陈晓颖: 看女性难以逃脱的“他者”“被看”地位——从女性主义视角解析电影《黑天鹅》

文章特别说明

此处放横条广告

◎ 广告赞助

◎ 最新评论

[查看全部评论 >>](#)

谈谈您对该文章的看法

表 情:

评论内容:

喇名? 中立 好评 差评

[发表评论](#)

* 请注意用语文明且合法, 谢谢合作 审核后才会显示! Ctrl+回车 可以直接发表

◎ 阅读说明 READ EXPLANATION

- 推荐使用网际快车下载本站软件, 使用 WinRAR v3.10 以上版本解压本站软件。
- 如果这个软件总是不能下载的请点击报告错误, 谢谢合作!!
- 下载本站资源, 如果服务器暂不能下载请过一段时间重试!
- 如果遇到什么问题, 请到本站论坛去咨询, 我们将在那里提供更多、更好的资源!
- 本站提供的一些商业软件是供学习研究之用, 如用于商业用途, 请购买正版。